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Beantwortung der Anfrage der Linken 
Reg.-Nr. 328/2008 
 
 
Sehr geehrter Herr Schenke, 
 
Ihre Anfrage zu folgendem Thema kann ich Ihnen wie folgt beantworten: 
 
Die Bundeswehr hat laut einer Presseerklärung im letzten Jahr im Rahmen der Zivil-Militärischen 
Zusammenarbeit (ZMZ) damit begonnen, in allen Landkreisen und kreisfreien Städten so genannte 
Verbindungskommandos aufzubauen. 
 
1. Trifft dies auch für die kreisfreie Stadt Eisenach zu, wenn ja wo hat das Verbindungskommando 

seinen Sitz? 
 
Ja, dies trifft auch für die kreisfreie Stadt Eisenach zu. Der Sitz des Verbindungskommandos 
befindet sich im Amt 37.  
 

2. Wer trägt die dadurch entstehenden Kosten? 
 

Die entstehenden Kosten trägt der Bund. 
 

3. Mit welchen Kompetenzen sind solche Kommandos ausgestattet? 
 

Kompetenzen bestehen im Katastrophenfall bei der Anforderung von Bundeswehreinsatzkräften 
einschließlich erforderlicher Technik. Darüber hinaus besitzen die Verbindungskommandos eine 
Beratungsfunktion. Ein Unterstellungsverhältnis besteht nicht. 
 

4. Wer ist dem Kommando gegenüber weisungsberechtigt und wer ist ihm unterstellt? 
 
Der Oberbürgermeister und die Bundeswehr, Landeskommando Thüringen sind gegenüber dem 
Verbindungskommando weisungsberechtigt.  
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5. Welche konkreten Maßnahmen zum Schutz der Bevölkerung wurden bis jetzt von der 
Bundeswehr getroffen und welche sind in Planung? 

 
Es wurden bisher keine Maßnahmen getroffen bzw. geplant. 

 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Matthias Doht 
Oberbürgermeister 

 
 


